

河津经济技术开发区

产学研深度融合点燃产业发展新引擎

科学导报讯 近年来，河津经济技术开发区持续在技术攻关、成果转化、产业升级、平台建设等方面持续发力，通过产学研深度融合，实现“技术突破—成果转化—产业升级”的良性循环，进一步提升企业核心竞争力，让校企“拧绳聚力”发挥最大效能，为河津经济转型升级提供更多科技支撑和创新保障。

山西锦浩特种陶瓷股份有限公司是国家级高新技术企业、省专精特新企业，主要以机械陶瓷、电子陶瓷的研发、生产及销售为主，共拥有12项技术专利。在河津经济技术开发区的指导帮扶下，该企业长期与西安交通大学、西安理工大学等高校开展技术合作，依托造粒塔、旋抛机等先进生产设备，研发新技术、新产品，产品畅销浙江、

陕西等地，年销售额超过3000万元，实现了较好的经济效益。

运城康道合金科技有限公司是河津经济技术开发区的一家铝合金企业，专注于高导电性铝合金产品的研发。随着产业的升级改造，技术研发应用成为制约企业发展的新瓶颈，在河津经济技术开发区的精准对接下，该公司联合中北大学开展技术产品研发和技术攻关，通过产学研合作，让企业在“以铝代铜”市场中更具竞争力，产品性能得以显著提升，产品市场占有也随之稳步增长。

除此之外，山西阳光焦化集团股份有限公司联合河北工业大学推进“高端导电用碳材料”研发；山西宏达钢铁集团有限公司联合中北大学开发研究“连铸钢坯凝固

组织控制技术数字化”；山西宏运达新材料有限公司与山西工学院合作“副产亚硫酸钠提纯”项目……这些都是河津经济技术开发区深入推进校企协同合作、推动产业升级迭代的生动写照。

在深化市校合作的过程中，河津经济技术开发区还积极组织专人入企调查，及时了解企业的人才需求，对标对表开展人才引进工作，以开放的理念、科学的机制、良好的环境，为全方位推动高质量发展赋能。同时，该开发区还与高校、科研院所合作，设立了西安交通大学技术转移中心河津工作站、国科新材料河津技术转化服务中心，搭起企业与高校院所深度对接平台，进一步打通高校院所科技成果转化渠道，推动优质成果落地生“金”。

在此基础上，河津经济技术开发区还支持区内企业与高校院所合作建设了赤泥小金属提取中试项目、新型功能性环糊精药物辅料生产中试项目、小批量铝合金生产线中试项目、铝基催化剂中试项目等6个中试基地项目，并安排专人开展重点包联服务，全力解决项目实施过程中遇到的困难问题，保障项目高质量推进，赋能河津经济社会高质量发展。

接下来，河津经济技术开发区将瞄准“双进目标”，持续深化与高校及科研院所的合作，重点推进闪蒸石墨烯、锂电池电极等在研项目的产业化，并依托现有平台引进更多前沿技术，进一步打造区域性新材料、新能源产业创新高地，在争创“一城两区三门户”排头兵中展现新作为、贡献新力量。

余果 乔娜娜 史甜甜



高科华烨集团与北京大学访客

共绘人才发展新蓝图

科学导报讯 记者王波 7月7日，一场意义非凡的校企交流活动在高科华烨集团拉开帷幕。由北京大学教师带队，首届太行英才奖学金获奖学生代表共21人组成的访问团，走进高科华烨集团，开启了一段探索光电产业奥秘、共话人才发展未来的旅程。

在高科华烨集团旗下的华杰光电子公司，企业负责人热情迎接师生们的到来。步入车间内，车间主任详细介绍了企业发展历程，从创立初期在LED领域的艰辛探索，到如今凭借集团强大的技术研发实力与产业链优势，在光电领域占据重要地位；核心业务布局

清晰呈现，与集团业务相辅相成，涵盖LED显示屏研发、生产、销售等多个领域，为集团全产业链注入关键活力；这些详实的介绍，让师生们对企业及所属集团的发展脉络和实力有了全面的认识。

随后，在车间主任的带领下，师生们深入华杰光电子公司核心生产区域一、二、三车间。走进车间，现代化工业气息扑面而来，机器的轰鸣声与有条不紊的生产节奏交织。车间主任化身“科普达人”，从精密原料处理的第一步开始，详细讲解各车间关键生产流程。在介绍尖端设备运作原理时，他结合生

动案例，将复杂的技术知识变得通俗易懂；提及严格的质量管控体系，从原材料检验到成品出厂的层层把关，彰显企业对品质的极致追求，充分契合高科华烨集团全链条质量管理的理念。

参观过程中，北大学子们展现出强烈的求知欲和探索精神。他们围绕生产效率提升、技术创新瓶颈突破等专业问题踊跃提问，生产研发负责人耐心细致地解答，从理论到实践，从现状到未来，双方展开了一场精彩的思维碰撞，互动气氛热烈非凡。特别是在LED显示屏全链条展示区域，学子们驻足良久，亲

“小巨人”企业 用科技跑赢岁月

近日，阳泉中嘉磨料磨具有限公司传来喜讯：今年上半年，该公司出口额达4785万元，同比增长13%。作为国家级专精特新“小巨人”企业，该公司一直从事树脂砂轮的研发制造，目前已经成为拥有4个大类、近100个品种产品的阳泉市外贸出口龙头企业，其产品主要应用于机械、汽车、航天等领域，远销40多个国家和地区，其自主品牌“CUTOP”在东欧、俄罗斯高端市场占有率超50%。

图为7月15日，该公司成品包装车间内，工人分装打包产品。

■ 张哲远摄

眼见证一块块精密原料如何经过复杂工序，最终变成高品质成品，深刻领略到现代制造业的精密与严谨，也感受到高科集团在推动产业升级过程中的深厚技术积淀。

此次参观学习，为北大学师生们架起了一座从校园到企业实践的坚实桥梁。它不仅让师生们对光电产业有了直观、深入的认识，更在学生成长求知的道路上留下了浓墨重彩的一笔。那些在车间里学到的知识、与企业专家交流的感情，都将成为他们未来发展宝贵的财富，为其职业规划和学术研究提供新的思路与方向。

高科华烨集团将以此交流为契机，进一步深化与高校的合作，在人才交流、技术研发等方面开展更广泛、更深入的合作，共同为高科技领域培育优秀人才，推动行业创新发展，携手绘制人才发展与产业进步的美好蓝图。

屯留经开区与太原西山示范区

签订战略合作协议

科学导报讯 7月13日，屯留经济技术开发区与太原西山生态文化旅游示范区签订战略合作协议。西山示范区党委书记、管委会主任陈俊峰，党工委委员、管委会副主任李锐；屯留经开区管委会主任王志坚，副主任高治昌、招商总监等参加。

签约仪式上，双方围绕深化低空经济领域合作，eVTOL载人飞行器和无人机制造生产线、无人机运营车辆、大型灯光秀无人机等内容进行了深入交流，并成功签署了战略合作协议，开启深度协作、资源共享、优势互补的全新发展篇章。

陈俊峰介绍了西山示范区基本情况，他说，西山示范区是山西省首批以生态文化旅游为特色的省级开发区，成立于2017年6月，示范区依托晋祠天龙山、崛围山等风景名胜区，整合生态修复、文化旅游、康养休闲等产业，成功从昔日的采煤沉陷区转型为“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。他表示，此次与屯留经开区签订战略合作协议，是为实现两地长远发展迈出的关键一步。希望双方围绕各自优势产业，在产业协同、经济交流、园区建设等领域加强合作，共推两地实体经济高质量发展。

王志坚重点介绍了屯留经开区“一区三园”模式以及产业发展现状。他说，此次两区的成功签约合作，开启了双方发展的新篇章，也是以产业交流、工作交流，共同推动区域经济发展的务实举措。希望两区发挥各自比较优势，创新合作机制，拓展合作领域，进一步建立互利共赢、长期稳定的合作关系。双方将着眼于全省“重大项目建设年”和“招大引强”重点工作，在产业、市场、技术、人才等方面深入展开合作，积极探索在新能源、低空经济、高端智能装备、数字经济等领域合作共建，努力探索合作共建新路径，共同推动两地高质量发展。

何君苗

长治经开区
与中国宏观经济研究院

开展项目洽谈

科学导报讯 7月8日，长治经济技术开发区党委书记、管委会主任高鹏与中国宏观经济研究院副主任、高级经济师、中国开发区协会专委会副主任、秘书长王金华，中城咨询有限公司副总经理、国家发改委小城镇中心主任李文杰一行进行工作座谈。

座谈中，双方就当前经济运行情况、政策热点问题及中小企业发展状况等进行了深入交流。希望双方在课题研究、项目合作、学术交流、人才培养等方面建立良好沟通机制，畅通交流渠道，探索推动经济发展的新路径、新思路、新举措，共同促进开发区经济高质量发展。

靳晓姝

朔州经济开发区
走进企业“实战场”
锤炼青春“真本领”

现在企业的绿色产品在市场上的认可度如何？相比转型前，订单量、客户群体有哪些变化？

在生态治理前后，开发区的企业入驻类型、产业结构发生了哪些变化？

7月9日，朔州经济开发区组织山东大学核科学与能源动力学院12名博士研究生、本科生走进神电固废综合利用园的山西晋豫融合新材料科技有限公司、朔州市鑫盛环保新型材料有限公司、朔州市程源建材有限公司以及新兴产业园的山西国润储能科技有限公司，开展入企实践观摩活动。

据了解，朔州经济开发区神电固废综合利用园是一个打造国家级工业固废综合利用示范基地，致力于固废综合利用、新材料与节能环保材料的发展，真正将煤矸石、陶瓷废渣、粉煤灰固逐渐从“生态包袱”变成“绿色财富”。新兴产业园是朔州经开区发展的重要引擎，重点发展先进装备制造、新能源新材料技术孵化、大健康产业研发等主导产业，致力于构建特色鲜明、协同互补的现代化产业体系。

活动期间，企业负责人带领大学生们先后参观了企业生产车间、研发中心和企业文化展厅，并介绍了企业用工环境、区位优势、企业文化、创新成果、薪资待遇、人才需求状况和下一步发展战略等。大学生们就企业发展、创新管理模式、新产品研发等方面与专业人士面对面交流，积极阐述自己的职业规划，认真听取意见和建议。

“这次入企观摩实践活动让我受益匪浅，通过实地参观企业，了解相关企业生产运营情况，增强了对行业发展趋势的清晰认识，这对毕业后真正走上社会参加工作有很大帮助！”亢倍祥同学感慨道，“在学校里学习的理论知识，通过这次实地参观有了更直观的认识，未来我会更加努力学习，提升自己的实践能力。”参与活动的其他同学也纷纷表示，此次活动不仅加深了他们对所学专业的理解，进一步明确了自身的学习目标和未来的努力方向。

“我们不仅要让学生学会技能，更要帮助他们完成从‘校园人’到‘职业人’的角色转变。”开发区组织人力资源部部长孙彦君说。此次入企观摩实践活动，不仅为大学生提供了实践锻炼的机会，更架起了校企沟通的桥梁。随着产学研融合的不断深入，朔州经济开发区正在成为高校人才成长的“练兵场”和企业创新发展的“蓄水池”。

王苗苗

山西铁福来瓦斯治理装备制造有限公司

以“智”赋能 向“新”发力

科学导报讯 精致小巧的智能搬运机器人穿梭于工作点位，焊接机器人凭借高超技艺精准焊接钢板，大型数控机床群马力全开高效运转……

近日，笔者走进山西铁福来瓦斯治理装备制造有限公司，智能化生产车间内，一条条生产线正有条不紊地运转，展现着企业创新向新的蓬勃活力。

作为专注瓦斯治理装备研发生产的企业，近年来，该公司锚定“新”“绿”“智”三大转型方向，持续深耕技术创新。企业研发的ZDY7300LX煤矿用履带式液压钻机、ZYWL-15000DS履带式定向钻机等创新产品，成功抢占行业发展新赛道，为瓦斯治理领域提供了先进的技术装备支持。

“这套设备主要用于高瓦斯矿井，由钻进主机、大流量、高压力供水泵站、煤水分离装置及可变径钻具4部分组成。特别之



山西铁福来瓦斯治理装备制造有限公司，智能化生产车间一角 ■ 受访者供图

向加速跃迁，全力构建更具竞争力的现代化产业体系。”

今年以来，襄垣县聚焦高端装备制造产业，以强链、补链、延链为抓手，全力打造200亿级装备制造产业集群。铁福来装备制造加速奔跑的同时，县域高端装备制造产业也在奏响协同发展强音——仁达机电智能玉米收

机凭借17项核心专利，成功攻克复杂地形作业难题；卡士途数控机床、酷纳斯通子午轮胎、景盛LED照明装置等项目正加速推进、投产达效。

一个个创新项目落地生根，推动产业“质态”持续跃升，为县域经济高质量发展注入源源不断的“新质效”。 ■ 宋雪娇